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Óbuda határában a föld alól előkerült beszédes 
romok, mint egy hajdan hatalmas, virágzása ide­
jében 50—60.000 lakost számláló város maradványai 
egy közel kétezer év előtti kultúra csodás fejlett­
ségéről tesznek ékesen szóló tanúságot.

Mi birta rá a rómaiakat, hogy birodalmuk 
északi határszélén bly nagy és hatalmas várost ala­
pítsanak, mmtí Aquinoum, moly a felső-pannonia.1 
provincia ffo<$osg. |t inint ilyen egy teljes légió ál­
lomáshelye v<0t,w  melynek felvirágzását Rómából 
minden eszközzel* -elősegítették, úgy hogy romjai 
magasfokú kultúráról, fejlett politikai, művészeti 
és társadalmi életről s némely tekintetben a mait 
is megszégyenítő városrendészetről beszélhetnek? 
Kétségtelenül a stratégiai szempont, mert fekvésénél 
fogva közel esett a Duna váci kanyarulatához, ahol 
két hatalmas barbár nép, az Alföldön lakó szarma­
ták a az északon lakó kvádok érintkeztek, akiknek 
betörése ellen a Duna látszott a legalkalmasabb vé­
delmi vonalnak.

Az Aquincumban állomásozott légiók leghíresebb 
a légió II. adjutrix, mely résztvett abban a háború­
ban, melyet Domítianus császár (Kr. u. 81—96) e 
vidéken viselt a szarmaták és szvévek ellen. A ró­
mai tábor (castrum) alapítása tehát ebbe az időbe 
eshetik s ezt követte aztán a római provinciális vá­
rosfejlődés tipikus folyamata. A tábor körül a ka­
tonákkal jött markotányosok, kereskedők, iparosok 
telepedtek le s ennek szomszédságában emeltek ma­
guknak lakó- és árusítóhelyet. Bódéik eleinte fá­
ból voltak (canabae), de később, a kereskedelem és 
ipar fellendülésével emelkedett a jólét is s a fabó­
dék hamarosan helyt adtak tartós és csinos kő- 
épületeknek. Rómából tisztviselők jöttek, a kiszol­
gált légionáriusok családot alapítottak s a római 
kultúra minden felszívó ereje rómaiakká tette a

kelta eredetű banszülött araviseus-okat, akik se­
regestül költöztek a jobb megélhetést nyújtó vá­
rosba, melynek területe a hajógyári szigeten álló 
castrum tói lenyúlt a mai Újlakig, úgy hogy tu­
lajdonképp egész Óbuda a hajdani Aquincum terü­
letén áll.

A város hatalmas lendületű fejlődése arra birta 
Hadrianus császárt (117—138), hogy municipium 
rangjára emelje, amivel velejárt a lakók számára 
a polgári jog elnyerése. Azóta a város maga vá­
laszthatta tisztviselőit: a quatrum viri-ket és
aediiis-eket, akik a decuriok testületével (ma a 
tanács) autonóm joggal vezették a város ügyeit. 
Aquincum később még egyszer részesült rangeme- 
lésben, mikor is L. Septimius Severus császár colo- 
niává emelte.

A virágzás a negyedik század közepéig tartott, 
mikor a barbár szomszédtörzsek nyomása kétségessé 
kezdte tenni a rómaiak katonai helyzetét. Megkez­
dődött a népvándorlás és evvel a pannoniai pro­
vincia kiürítése, ami Aquincum katasztrófáját is 
seittette. Mikor Kr. u. 400 körül a határőrség el­
hagyta a városi, a lakosság is elmenekült, egy része 
pedig beleolvadt a barbárságba. A következő viha­
ros századok alatt megindult a város pusztulása, 
épületei összeomlottak, a törmelék s a föld felső 
rétegének természetes növekedése eltemette, úgy 
hogy most újra kell kiásni.

Maga a feltárt városrész magas kultúráról, 
(higiénikus építési módról, bámulatos berendezés­
ről s fejlett építőművészetről beszél, a múzeumben 
szakszerűen rendezett tárgyak, melyek nagyon ke­
vés kivétellel kizárólag Aquincum területéről valók, 
a politikai és társadalmi élet s a szobrász- és ipar­
művészet (mozaik, agyagipar, ötvösmunkák) magas 
színvonaláról tanúskodnak.

A nyílegyenes uccák kövezve és csatornázva 
voltak, az ivóvizet a mai római fürdő forrásaiból 
kőpilléreken épült aqiíaduct hozta Aquincumba és 
le egész Óbudáig. A vízvezeték kőpilléreinek ma­
radványai ma is láthatók a Filatori-gáttól a római 
fürdőig.

A rómaiak nagy tisztaságérzetéről tanúskodik

[ az a tény, hogy csak a papföldi területen nem ke- 
1 vesebb, mint három közfürdőt tártak fel. A sport- 
! nak és a testedzésnek szolgált a palaestra (nyilvá- 
j nos tornaterem), mely, mint az összes nagyobb 
I aquincumi épületek, légfűtéssel volt ellátva. Feltár- 
| tak egy pékműhelyt és egy agyagedény műhelyt, 

melyek az illető iparágak fejlettségéről tanúskod­
nak, míg a lakóházak a római ház rendes tipusát 
mutatják átriummal, peristylummal és impluvium- 
mal. A szórakozásnak az amphiiheatrum szolgállt, 
melynek romjai a város északi szélén, a Krempel- 
malommal szemben állnak s melyben gladiatori mu­
tatványokkal s afrikai dúvadakkal vívott harcokkal 
szórakoztatták a közönséget.

A kereskedői negyed (canobae; ma citynek mon­
danák) aránylag nagy kiterjedésével s a vásárpiao 
(inaceilum) a maga célszerű berendezéseivel tanús­
kodnak róla, hogy e virágzó római gyarmatváros­
ban mily nagy súlyt helyeztek a kereskedelem fel­
virágzására s ennek nyomán mekkora jólét fakadt. 
Különösen nagyfokú volt ez a virágzás abban az 
időben, mikor Julius Septimius Costinus alsó Pan­
nónia! helytartó Aquincumba tette át székhelyét s 
az egész gazdag, előkelő és fényűzést kedvelő római 
tisztviselői kar átköltözött a felső-pannoniai nagy­
városba.

Természetes, hogy a gazdag és jóízlésű város­
ban az iparosság helyzete is egyre kedvezőbb lett 
s az aquincumi múzeum műipari darabjai büszkén 
hirdethetik az egyes iparágak figyelemreméltó fej­
lettségét.

A forgalmi eszköz a római birodalom jó 
arany-, ezüst- és bronzvalutája. Az Aquincum te­
rületén felszínre került érmék közt vannak ezüst 
dénárok, ezüst qninárok, ezüst sestertiusok, réz- 
aszok és aranypénzek a császárok korából. A pénz- 
egység az áss volt, mely egyenlő 12 unciával. Ezüst 
dénárt 72 darabot vertek egy fontból, az érem súlya 
tehát 4.55 gramm.

Aquincum tehát tipikus római katona-, hivatal­
nok- és kereskedőváros volt s fejlődését és előkelő 
(helyzetét nem csekély mértékben köszönhette ¡ez 
utóbbi körülménynek.


